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WARNINGS!

Patent GB2516510B
Patent Pending PCT/GB2018/053589

ASSEMBLY, INSTALLATION, CARE, MAINTENANCE AND USE INSTRUCTIONS.

    WARNING!  
READ THESE MATERIALS PRIOR TO ASSEMBLING AND USING THIS 
TRAMPOLINE AND TRAMPOLINE ENCLOSURE.

EN AU USA

Build Time

 
4 Hrs

x2

THIS PRODUCT CONTAINS SMALL PARTS AND 
IS NOT SUITABLE FOR CHILDREN UNDER 36 
MONTHS. SMALL PARTS ARE A CHOKING 
HAZARD.

ONLY FOR DOMESTIC USE. FOR OUTDOOR USE 
ONLY. 

TOY MUST BE ASSEMBLED BY AN ADULT 
BEFORE USE.

CHILDREN MUST NOT USE THE EQUIPMENT 
UNTIL PROPERLY INSTALLED. 

ADULT SUPERVISION IS REQUIRED.

ONLY ONE USER. COLLISION HAZARD.

REMOVE ALL PACKAGING BEFORE GIVING TO 
YOUR CHILDREN.

RETAIN PACKAGING FOR FUTURE REFERENCE.

DO NOT ATTEMPT OR ALLOW SOMERSAULTS.

SHOES NOT TO BE WORN WHILE JUMPING.

ALWAYS CLOSE THE NET OPENING BEFORE 
JUMPING

ALWAYS JUMP IN THE MIDDLE OF THE MAT.

DO NOT EAT WHILE JUMPING OR 
IMMEDIATELY AFTER A MEAL.

DO NOT EXIT BY A JUMP.

DO NOT USE THE MAT WHEN WET.

EMPTY POCKETS AND HANDS BEFORE USING 
THE TRAMPOLINE.

LIMIT THE TIME OF CONTINUOUS USAGE 
(MAKE REGULAR STOPS).

DO NOT USE IN STRONG WIND CONDITIONS 
AND SECURE THE TRAMPOLINE.

THE NET SHOULD BE REPLACED EVERY 2 YEARS.

THIS PRODUCT IS INTENDED FOR USE BY 
CHILDREN AGED 6 YEARS +.

WARNING: MAXIMUM SINGLE USER 
WEIGHT 120KG (265lb)
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AVERTISSEMENT!

Brevet GB2516510B
Brevet en instance PCT/GB2018/053589

CE PRODUIT COMPORTE DE PETITES PIÈCES ET 
NE CONVIENT PAS AUX ENFANTS DE MOINS DE 
36 MOIS. LES PETITES PIÈCES PRÉSENTENT UN 
DANGER D’ÉTOUFFEMENT.
RÉSERVÉ À UN USAGE DOMESTIQUE. POUR 
UNE UTILISATION À L’EXTÉRIEUR. 
AVANT USAGE, LE JOUET DOIT ÊTRE ASSEMBLÉ 
PAR UN ADULTE CONFORMÉMENT AUX 
CONSIGNES
CE PRODUIT NE DOIT PAS ÊTRE UTILISÉ PAR 
DES ENFANTS TANT QU’IL N’EST PAS INSTALLÉ 
CORRECTEMENT.
À UTILISER SOUS LA SURVEILLANCE D’UN 
ADULTE. 
UN UTILISATEUR À LA FOIS. RISQUE DE 
COLLISION.
RETIRER TOUT L’EMBALLAGE AVANT DE 
DONNER CE PRODUIT À SON ENFANT OU 
AVANT DE L’AUTORISER À JOUER AVEC.
VEUILLEZ CONSERVER CES INFORMATIONS AFIN 
DE POUVOIR VOUS Y RÉFÉRER PLUS TARD.
NE PAS TENTER D’EFFECTUER DES SAUTS 
PÉRILLEUX.
NE PAS PORTER DE CHAUSSURES POUR 
SAUTER.
TOUJOURS FERMER LE FILET AVANT DE 
SAUTER.
TOUJOURS SAUTER AU CENTRE DU TAPIS.
NE PAS MANGER EN SAUTANT ET NE PAS 
SAUTER IMMÉDIATEMENT APRÈS UN REPAS.
NE PAS SORTIR DU TRAMPOLINE EN SAUTANT.
NE PAS SAUTER SUR LE TRAMPOLINE LORSQU’IL 

EST MOUILLÉ.
VIDER LES POCHES ET LIBÉRER LES MAINS 
AVANT D’UTILISER LE TRAMPOLINE.
LIMITER LE TEMPS D’UTILISATION CONTINUE 
(FAIRE DES ARRÊTS RÉGULIERS).
NE PAS UTILISER EN PRÉSENCE DE GRANDS 
VENTS ET RANGER LE TRAMPOLINE.
LE FILET DEVRAIT ÊTRE REMPLACÉ TOUS LES 2 
ANS.
CE PRODUIT EST DESTINÉ AUX ENFANTS DE 
6 ANS ET PLUS.
MISE EN GARDE : POIDS MAXIMAL PAR 
UTILISATEUR, 120 KG (265lb)

TP499 Infinity Leap Trampoline

Nous améliorons continuellement nos instructions d’assemblage. Pour voir la plus récente version de ces instructions pour 
l’assemblage, l’entretien et les conseils de sécurité, veuillez visiter la page du produit sur tptoys.com

INSTRUCTIONS D’ASSEMBLAGE, D’INSTALLATION, D’ENTRETIEN ET D’UTILISATION.

    AVERTISSEMENT! 
VEUILLEZ LIRE CES DOCUMENTS AVANT D’ASSEMBLER ET D’UTILISER CE TRAMPOLINE 
ET L’ENCLOS DU TRAMPOLINE.
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Durée de l'assemblage: 
4 heures

 
4 Hrs

x2
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Thank you for buying this Trampoline. The trampoline is designed and manufactured to provide many 
years of fun and exercise but, for your child’s benefit and safety, please read this manual carefully 
and in full before assembling and using your trampoline. Then, please retain this manual for future 
reference.

IMPORTANT ADVICE FOR ASSEMBLY, MAINTENANCE AND SAFE USE
The age recommendation for this product is clearly stated on the packaging and in these 
instructions. Please adhere to it at all times. Adult supervision is required at all times to 
ensure children play safely.

ASSEMBLY
1. The trampoline must be assembled by an adult.
2. The trampoline must be erected in accordance with the assembly instructions.

3. Enlisting the aid of a helper will make assembly easier.
Check all parts are present before you start to assemble the product. Place small parts 

on a tray or similar to ensure they are not lost. The manufacturing process can 
very occasionally result in sharp edges/waste material so please take care when 
assembling this product.

4. Take care during assembly as the manufacturing process can sometimes result in the 
occasional sharp edge and small pieces of waste metalwork. The use of gloves to 
protect hands from pinch points is also recommended.

Warnings!

l Only one user. Collision hazard.
l Adult supervision of children - Children should always be supervised while  

they are playing on the trampoline.
l Users should not use the trampoline in an inappropriate or hazardous manner.
l DO NOT attempt or allow somersaults. Landing on the head or neck can 

cause serious injury, paralysis or death, even when landing in the middle of the 
bed.

l Jump without shoes.
l Do not use the mat when it is wet.
l Always close the net opening before jumping
l Always jump in the middle of the mat.
l Do not exit the mat by a jump.
l Do not eat while jumping or immediately after a meal.
l Do not attempt to jump over the barrier/surround enclosure.
l Do not crawl under the barrier/trampoline bed/surround enclosure.
l Do not intentionally rebound off the barrier/surround enclosure.
l Do not hang from, kick, cut or climb on the barrier.
l Do not attach anything to the barrier that is not a manufacturer- approved 

accessory or part of the enclosure system.
l Enter and exit the enclosure only at the enclosure door or barrier opening 

designated for that purpose.
l Do not use a trampoline while under the influence of alcohol or drugs.

l Avoid bouncing when tired. Keep turns short (make regular stops).
l Regular maintenance is required.      

Neglecting regular maintenance can lead to a risk for users.
l Check all nuts and bolts for tightness and tighten when required.
l check that all spring-loaded (pit pin) joints are still intact and cannot become 

dislodged during play.
l Check all surfaces for sharp edges and replace when required.
l Wear clothing that is free of drawstrings, hooks, loops, buckles or anything that 

could get caught in the trampoline and create a strangulation hazard.
l Do not use in strong wind conditions.
l In certain countries during winter period, it is recommended to store the 

trampoline indoors.
l Secure the trampoline against unauthorised and unsupervised use.
l Keep away from fire.
l The mat should be replaced every 2 years.
l Owners shall be responsible for maintaining the legibility of the warning labels.
l Retain the maintenance instruction manual.

EN AU USA
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5. Should there be any missing parts, the trampoline must not be used until replacement 
parts have been obtained and fitted.

6. Any changes to this toy including changing or adding an accessory, must be done in 
accordance with our instructions. Failure to do this will render your guarantee null and 
void and may make your product unsafe.

7. Retain the instructions for assembly, maintenance and safe use for future reference.

SITE PLANNING
1. Place the trampoline in a well-lit area.
2. Do not position the trampoline on a hard surface such as concrete.
3. Position the trampoline on an impact-absorbing surface, such as grass, wood chip, 

sand, rubber or synthetic compounds.
4. Ensure your product is sited on level ground. Failure to do this may put additional 

stress on connections and joints and in time could cause them to fail. Ensure it is 
sufficiently stable to prevent if from tipping over and/or blowing away. Sandbags or 
pegs may be suitable anchorage devices.

5. Ensure the safe play free space area (see Page 6) is maintained.
6. Provide additional clearance for wires, tree branches, walls, fences and other possible 

hazards.
7. Do not place the trampoline on top of other objects, or store anything under the 

trampoline.
8. Disassemble the trampoline and store away safely when high winds are anticipated.

CARE AND MAINTENANCE
Improper maintenance or lack of care can lead to your trampoline deteriorating 
prematurely. Please follow these care instructions to ensure that your trampoline remains 
safe and lasts for as long as possible. Some components will deteriorate over time.

Metal Rust and Corrosion
1. Some areas of the trampoline are particularly prone to rusting: Places where water 

can become trapped. Hollow sections of steel (which can appear in good condition 
on the outside, while hiding rust on the inside). Sections where different metal 
components join.

2. Inspect the inside of all frame tubes and poles regularly, and remove any water from 
the inside surfaces.

3. Check tube and pole connection areas for rust.
4. Use general purpose grease on steel connection areas to reduce the chance of 

corrosion and wear.

5. Avoid excessively cleaning steel components, as it may reduce the effectiveness of the 
protective coatings.

6. If surface rust appears it should be removed with a wire brush or coarse sandpaper, 
and the area treated with a non-toxic paint.

Textile Deterioration
1. Clean the trampoline mat with a soft sponge only to avoid prematurely wearing the 

textiles.
2. Avoid using powerful soaps or detergents; they can damage the textiles.
3. Wipe dry with an absorbent cloth any water left after rain.
4. Remove shoes before using the trampoline along with sharp objects like belt buckles.
5. In certain countries during the winter period, the snow load and the very low 

temperature can damage the trampoline. It is recommended to remove the snow and 
store the trampoline indoors.

SAFETY CHECKS AND USAGE
1. Inspect the trampoline before and after use for component deterioration, which can 

happen over time from use and from environmental and weather conditions.
2. Replace any worn, defective, or missing parts immediately, and through TP Toys only.
3. Regularly check all nuts and bolts for tightness and adjust when required.
4. Check all surfaces for sharp and protruding edges.
5. Check the surface of the mat for foreign objects, and remove them.
6. Use only TP Toys-made accessories with, or on, our trampolines.
7. Ensure pads (where) they are required and enclosures are attached to the trampoline 

before use.
8.  Ensure any pads (where they are required) covering the frame/suspension system are 

securely attached at all times.
9. Ensure the enclosure is securely attached and in good condition at all times.
10. The owner and supervisors of the trampoline are responsible to make all users aware 

of practices specified in the use instructions.
11. Properly secure the trampoline when not in use. Secure the trampoline and trampoline 

enclosure against unauthorized and unsupervised use. If a trampoline ladder is used, 
the supervisor should remove it from the trampoline when leaving the area to prevent 
unsupervised access by children under 6 years of age.

Please record date of purchase
______/______/______
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Safe usage
1.  Adults should model safe use of trampolines when children are present.
2. Climb on and off the trampoline. It is a dangerous practice to jump from the 

trampoline to the floor or ground. When dismounting or to jump onto the trampoline 
when mounting. Do not use the trampoline as a springboard to other objects.

3.  Wear comfortable clothing that won’t become entangled in the trampoline’s 
components and become a strangulation hazard. Do not wear jewellery or 
drawstrings/cords that can catch on the trampoline and create a strangulation 
hazard.

4. Buckles, jewellery and belts should not be worn, as these may damage the 
trampoline mat or cause injury to the jumper if they become caught in the fabric of the 
trampoline.

5. Learn fundamental bounces and body positions thoroughly before trying more 
advanced manoeuvres. A variety of trampoline activities can be carried out by 
performing the basic fundamentals in various series and combinations, or performing 
one fundamental bounce after the other, with or without bounces between them.

6. For further information or additional instructional material, contact the manufacturer 
or retailer. To learn more advanced trampolining skills contact a suitable gymnastics/
trampolining club.

7. Do not use a trampoline while under the influence of alcohol or drugs. Balance 
perception and assessment of risk will be affected and may lead to injury.

8. Stop your bounce by flexing your knees as your feet come in contact with the 
trampoline bed. Learn this skill before you attempt any others.

9. Avoid bouncing too high. Stay low until you can control your bounce and repeatedly 
land in the centre of the trampoline. 

10. Do not bounce immediately after a meal. 
11. When you dispose of this equipment please do so responsibly. Owner to disassemble 

and dispose of the playground equipment in such a way that no unreasonable 
hazards will exist at the time the playground equipment is discarded.

12. In freezing weather, detachable plastic parts should be stored inside.  
13. Avoid locating this product in full sun.
14. Remove all packaging before giving to your children or allowing them to play with this 

product.
15. Equipment should be checked by an adult at the beginning of each season and at 

regular intervals during the usage season to ensure it is safe. Pay special attention to 
all connections and fastenings .

16. Inspect the trampoline before each use and replace any worn, defective, or missing 
parts. The following conditions could represent potential hazards:

 1) Missing, improperly positioned, or insecurely attached barrier or enclosure support 
system (frame) padding and pole caps.

 2) Punctures, frays, tears or holes worn in the barrier or support system (frame) 
padding.

 3) Deterioration in the stitching or fabric of the barrier or support system (frame)   
padding.          
4) Ruptured springs.         
5) Bent or broken support system (frame) or poles     
6) A sagging bed, or barrier        
7) Sharp protrusions on the frame or surround upright poles system.

17. Parts may need to be replaced if they show signs of wear and tear. Replace any 
defective parts in accordance with these instructions.

18. Any changes to this toy including changing or adding an accessory, must be done in 
accordance with our instructions. Failure to do this will render your guarantee null and 
void and may make your product unsafe.

The safe play area refers to the zone extending 2m around the toy on all sides. The safe 
play area must be free from all obstacles including overhanging items. Keep a minimum 
of 2.5m overhead clearance when measured from the top of the surround to prevent 
users inadvertently contacting overhead hazards such as electric wires, tree limbs and 
clotheslines.

Safe play free space area

2.5m

2m

2m

2m

2m

2m

2.5m

2m

2m

2m

2.5m

2m

2m

2m

2m

2m

2.5m

2m

2m

2m
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Safe play
This trampoline is not intended to be buried into the ground.

Frame Tubes and Legs
 Rust spots
 Cracking on the curved 

areas
 Distortion of spring holes
 Twisted or stretched steel
 Sharp protrusions
 Broken or missing push 

pins
 Distorted push pin holes
 Broken welds

Net Upright Poles
 Rusting
 Cracking on the curved 

areas
 Twisted or stretched steel
 Sharp protrusions
 Bent or twisted joints
 Cracks in the joints

 Rusty fluid leaking out of 
the joints

 Broken or missing push 
pins

 Distorted push pin holes

Mat
 Holes
 Burn marks
 Frayed yarn
 Broken sewing threads
 Sagging fabric
 Faded or torn fabric
 UV damage

Surround Net
 Holes
 Burn marks
 Frayed yarn
 Broken sewing threads
 Stretched mesh
 Torn edge belts

 Stretched seams
 Faded materials
 Detached top rods
 Damaged top rod 

connectors
 UV damage

Frame Pads
 Holes
 Burn marks
 Frayed yarn
 Broken sewing threads
 Stretched seams
 Faded materials 
 UV damage

Springs
 Rusting
 Stretched, misshapen or 

weakened

INSPECTION CHECKLIST

The safe play area refers to the zone extending 1.5m around the toy on all sides and 
5m above the trampoline mat/bed. The safe play area must be free from all obstacles 
including overhanging items. Keep a minimum of 5m overhead clearance when 
measured from the bed height to prevent users inadvertently contacting overhead 
hazards such as electric wires, tree limbs and clotheslines.

Safe play free space area

5m

1.5m

1.5m

1.5m

1.5m

1.5m

5m

1.5m

1.5m

1.5m

5m

1.5m

1.5m

1.5m

1.5m

1.5m

5m

1.5m

1.5m

1.5m

The safe play area refers to the zone extending 6ft around the toy on all sides. The safe 
play area must be free from all obstacles including overhanging items. A minimum of 24ft 
from the ground level is recommended to prevent users inadvertently contacting overhead 
hazards such as electric wires, tree limbs, clotheslines and other possible hazards.

Safe play free space area

24ft
6ft

6ft

6ft

6ft

6ft

24ft24ft
6ft

6ft

6ft

6ft

6ft

24ft
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Additional General Safety information
X3.1.2 Use a minimum of 6 inches of protective surfacing for play equipment less than 
4 feet in height. If maintained properly, this should be adequate. (At depths less than 6 
inches, the protective material is too easily displaced or compacted.)
NOTE: Do not install home playground equipment over concrete, asphalt, or any other 
hard surface. A fall onto a hard surface can result in serious injury to the equipment user. 
Grass and dirt are not considered protective surfacing because wear and environmental 
factors can reduce their shock absorbing effectiveness. Carpeting and thin mats are 
generally not adequate protective surfacing. Ground level equipment – such as a 
sandbox, activity wall, playhouse or other equipment that has no elevated play surface – 
does not need any protective surfacing.
X3.1.3 Use containment, such as digging out around the perimeter and/or lining the 
perimeter with landscape edging. Don’t forget to account for water drainage.
X3.1.3.1 Check and maintain the depth of the loose-fill surfacing material. To maintain 
the right amount of loose- fill materials, mark the correct level on play equipment support 
posts. That way you can easily see when to replenish and/or redistribute the surfacing.
X3.1.3.2 Do not install loose fill surfacing over hard surfaces such as concrete or asphalt.
X3.1.4 Poured-In-Place Surfaces or Pre-Manufactured Rubber Tiles - You may be 
interested in using surfacing other than loose-fill materials – like rubber tiles or poured-
in-place surfaces.
X3.1.4.1 Installations of these surfaces generally require a professional and are not “do-it-
yourself” projects.
X3.1.4.2 Review surface specifications before purchasing this type of surfacing. Ask 
the installer/manufacturer for a report showing that the product has been tested to the 
following safety standard: ASTM F 1292 Standard Specification for Impact Attenuation of 
Surfacing Materials within the Use Zone of Playground Equipment. This report should 
show the specific height for which the surface is intended to protect against serious head 
injury. This height should be equal to or greater than the fall height – vertical distance 
between a designated play surface (elevated surface for standing, sitting, or climbing) 
and the protective surfacing below – of your play equipment.
X3.1.4.3 Check the protective surfacing frequently for wear.
X3.1.5 Placement - Proper placement and maintenance of protective surfacing is 
essential. Be sure to:
X3.1.5.1 Extend surfacing at least 6 feet from the equipment in all directions.
X3.2 Table X3.1 lists the maximum height from which a child would not be expected to 
sustain a life-threatening head injury in a fall onto four different  loose-fill surfacing 
materials if they are installed and maintained at depths of 6, 9, and 12 in. However, it 
should be recognized that all injuries due to falls cannot be prevented no matter what 
surfacing material is used.
X3.3 It is recommended that a shock absorbing material should extend a minimum of 

6 ft in all directions from the perimeter of stationary equipment such as climbers and 
slides. However, because children may deliberately jump from a moving swing, the 
shock absorbing material should extend in the front and rear of a swing a minimum 
distance of 2 times the height of the pivot point measured from a point directly beneath 
the pivot on the supporting structure.
X3.4 This information is intended to assist in comparing the relative shock-absorbing 
properties of various materials. No particular material is recommended over another. 
However, each material is only effective when properly maintained. Materials should be 
checked periodically and replenished to maintain correct depth as determined necessary 
for your equipment. The choice of a material depends on the type and height of the 
playground equipment, the availability of the material in your area, and its cost.
 9 This information has been extracted from the CPSC publications “Playground Surfacing 
-Technical Information Guide” and “Handbook for Public Playground Safety.” Copies 
of these reports can be obtained by sending a postcard to the: Office of Public Affairs, 
U.S. Consumer Product Safety Commission, Washington, D.C., 20207 or call the toll-free 
hotline: 1-800-638-2772.

TABLE X3.1 Fall Height in Feet From Which a Life Threatening Head Injury Would 
Not Be Expected

(Maximum fall height for product = 102cm)
WARNING!
Please instruct children not to use the equipment in a manner other than intended.

Installation Instructions and Information -
Place the equipment on level ground, not less than 6ft (2m) from any structure or 
obstruction such as a fence, Garage, house, overhanging branches, laundry lines, or 
electrical wires.
Do not install home playground equipment over concrete, asphalt, packed earth, or 
any other hard surface. A fall onto a hard surface can result in serious injury to the 
equipment user.

Type of Material  6 inch depth   9 inch depth 12 inch depth 
Double Shredded Bark Mulch  6  10  11 
Wood Chips  6  7  12 
Fine Sand  5  5  9
Fine Gravel 6 7 10

EN AU USA
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Operating Instructions -
Observing the following statements and warnings reduces the likelihood of serious or 
fatal injury. We recommend on-site adult supervision for children of all ages Instruct 
children not to walk close to, in front of, behind, or between moving items.
Instruct children not to twist swing chains or ropes or loop them over the top supp    ort bar 
since this may reduce the strength of the chain or rope.
Instruct children to avoid swinging empty seats.
Teach children to sit in the center of the swings with their full weight on the seats.
Instruct children not to use the equipment in a manner other than intended.
Instruct children not to get off equipment while it is in motion.
Parent to dress children appropriately (examples would include the use of well-fitting 
shoes and the avoidance of ponchos, scarfs, and other loose-fitting clothing that is 
potentially hazardous while using equipment).
Instruct children not to climb when the equipment is wet.
Check the openings between rollers and sliding surfaces of roller slides for foreign 
materials that could be potentially hazardous to users.
Verify that suspended climbing ropes, chain, or cable cannot be looped back on itself.
Instruct children not to attach items to the playground equipment that are not specifically 
designed for use with the equipment, such as, but not limited to, jump ropes, clothesline, 
pet leashes, cables and chain as they may cause a strangulation hazard.
WARNING! the buyer to instruct children to remove their bike or other sports helmet 
before playing on the playground equipment.
WARNING: Lawn swings are designed for use by children two years of age and older. 
The use by children under the age of two can result in entrapment between the seat and 
back rest because the child’s body may pass through the opening, causing entrapment 
of the child’s head. Such entrapment may result in strangulation. NEVER place children in 
a rearward facing position or with legs between the seat and backrest.

Maintenance Instructions - At the beginning of each play season:
Tighten all hardware. Lubricate all metallic moving parts per manufacturer’s instructions. 
Check all protective coverings on bolts, pipes, edges, and corners. Replace if they are 
loose, cracked, or missing. Check all moving parts including swing seats, ropes, cables, 
and chains for wear, rust, or other deterioration. Replace as needed. Check metal 
parts for rust. If found, sand and repaint using a non lead-based paint meeting the 
requirements of 16 CFR 1303.
Check all wood members for deterioration and splinters. Sand down splinters and 
replace deteriorating wood members. Reinstall any plastic parts, such as swing seats or 
any other items that were removed for the cold season. Rake and check depth of loose fill 
protective surfacing materials to prevent compaction and to maintain appropriate depth. 
Replace as necessary.

Twice a month during play season:
Tighten all hardware. Check all protective coverings on bolts, pipes, edges, and corners. 
Replace if they are loose, cracked, or missing. Rake and check depth of loose fill 
protective surfacing materials to prevent compaction and to maintain appropriate depth. 
Replace as necessary.

Once a month during play season:
Lubricate all metallic moving parts per manufacturer’s instructions.
Check all moving parts including swing seats, ropes, cables, and chains for wear, rust, or 
other deterioration. Replace as needed.
At the end of each play season or when the temperature drops below 40°F (4°C). Remove 
plastic swing seats and other items as specified by the manufacturer and take indoors 
or do not use. Rake and check depth of loose fill protective surfacing materials to prevent 
compaction and to maintain appropriate depth. Replace as necessary.
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Standing Bounce
Use the basic “feet to feet” standing bounce to warm 
up and get the feel of the trampoline. Try to keep the 
body straight. Your legs should be slightly apart when 
landing on the bed and together in the air with toes 
pointed. As you jump up from the trampoline bed 
push down hard on the balls of feet and toes, stretch 
your body upwards and swing your arms forward 
and upwards. As you come down onto the bed bring 
your arms down to your sides, part your legs slightly, 
land with feet flat and flex your knees.

IMPORTANT: TO STOP YOUR BOUNCE
Bend your knees as your feet touch the bed. 
Practice this move so that you are confident that you 
can stop dead if you find you are getting out of control 
or going away from the centre of the bed.

SEAT DROP
First, without bouncing, just sit in the middle of the 
bed in the correct landing position. This is with your 
legs together and straight out in front of you. Lean 
slightly backwards with back straight, arms beside 
and slightly behind you with fingers together and 
pointing forward. Next stand up and drop to the Seat 
Drop position, without bouncing. Then try the move 
from a little bounce. To bounce back onto your feet lift 
hips forward and push up with your hands.
Make sure that you drop to the Seat Drop position in 
the middle of the bed and land back on your feet in 
the middle of the bed.

HALF TWIST
From a Standing Bounce, as you leave the bed raise 
both arms and bring them together above your head 
whilst looking in the direction you wish to twist. This 
action will help you twist your body round so that you 
land facing the opposite direction, having rotated 
through 180 degrees. The higher and quicker you lift 
your arms the further you will twist. Always twist in 
the same direction. 

FULL TWIST
Performed as for the half twist but with more effort so 
that you rotate through a full 360 degrees and land 
in the same position that you took off from. Do not 
attempt a full twist until you have perfected the half 
twist.

TUCK JUMP
Start as if doing just a standing bounce. At the 
top of your bounce bring your knees to your chest 
and briefly clasp your shins. Let go and return to 
standing bounce with body straight and arms at 
sides before landing on the bed.

PIKE JUMP
Start as if doing a standing bounce. At the top 
of your bounce, bending your body at the hips, 
raise your legs, keeping them straight and 
together, to the horizontal position and briefly 
touch your shins. Return to the standing bounce 
before landing on the bed with arms at your 
sides.

STRADDLE JUMP
Similar to the pike jump, but stretch your legs apart 
as far as possible with the toes pointed and try to 
touch the top of your feet in the position at the top of 
the bounce, before returning to land on your feet with 
your arms at your sides.

HANDS AND KNEES
Without bouncing, adopt the hands and knees 
position as shown. Return to the standing position 
and with a small bounce lift your hips back and 
upwards and drop to the hands and knees 
position. Hands and knees must hit the bed at 
exactly the same time. Push up slightly with your 
arms to return to the Standing position.

SWIVEL HIPS
Swivel Hips is really three simple moves put 
together to make one: seat drop - half twist - seat 
drop. To start off, try joining the last two parts of 
the move together so that you land in a seat drop 
facing the opposite direction. Once you have got 
the last two parts of the move together add on the 
first seat drop, reach upwards and forwards from 
the first seat drop and turn your hips and body. 
Your straight legs can then follow through under 
your body into the second seat drop facing the 
opposite direction.

Fundamental trampoline skills
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BACK BOUNCING
As an introduction to the Back Drop and to get the 
feel of where and how to bounce on your back,try 
back bouncing. Without bouncing, adopt the Back 
Drop position. Keep your chin forward and head 
off the bed by continuing to look forwards. With 
legs and hands up in the air start regular bouncing 
motions by bringing your knees up towards your 
chest to push your body into the bed, then open 
your legs out to lift off the bed. Tuck them in as you 
hit the bed and open out to leave the bed. Work 
with the bounce and you’ll find this an easy and 
enjoyable move.

BACK DROP
First without bouncing, adopt the Back Drop  
position. Keep your chin forward and head off the 
bed. Legs should point upwards and forwards, at 
about 60 degrees from the surface of the bed and 
arms at a similar angle. From standing position 
with hardly any bounce, keeping sight of the 
outside of the trampoline all the time, kick both 
legs up and forward lifting hips and aim to land 
in the centre of the bed on the upper part of your 
back. Lift your hips up and forward and bear down 
with your legs to return to standing position.

FRONT DROPS
Without bouncing, adopt the Front Drop position by lying flat on your front in the middle of the bed with your 
head up, arms bent, palms downwards on the bed, with fingers nearly touching each other just forward of 
your chin. Now adopt the hands and knees position and from a small bounce, kick your legs backwards, and 
adopt the Front Drop position with your head and arms. Practice bouncing from hands and knees to Front 
Drop and back again. To do a front drop from standing position it is important to realise that you must DROP 
to the centre of the bed. You must NOT dive forwards as this can be extremely uncomfortable. Do your first 
Front Drop from standing without bouncing by lifting your hips and heels upwards and backwards. It is better 
to move backwards when doing a Front Drop than to dive forwards. When landing in the Front Drop position, 
your forearms, stomach and thighs should all hit the bed at the same time. Push with your arms to return to 
the standing position in the centre of the bed.

Once you have mastered all these moves you can start performing them one after the other to create a 
routine. Start your routine with a few standing bounces to set your rhythm. Try to perform each skill neatly, 
at a consistent height and always in the middle of the bed. You can put together moves in whatever order 
you wish. Some are more difficult than others. Here are two suggested basic routines. 

Start with Routine A. Once you have mastered Routine A you are ready to start Routine B.
Routine A Routine B                         
1.  Front Drop 1.  Seat Drop............................) Swivel
2.  To Feet 2.  Half Twist to Seat Drop.....) Hips
3.  Tuck Jump 3.  Half Twist to feet
4.  Half Twist 4.  Half Twist
5.  Straddle Jump 5.  Tuck Jump
6.  Seat Drop 6.  Front Drop
7.  To Feet 7.  To Feet
8.  Pike Jump 8.  Straddle Jump
9.  Full Twist 9.  Back Drop
10.  Standing Bounce 10.  To Feet

There are a number of other moves that fit together well. These are usually called progressions. 

When you are ready try some of these:
1. Seat Drop to hands and knees to Front Drop.
2. Seat Drop to Front Drop.
3. Front Drop to Seat Drop.
4. Back Drop to Front Drop.

BEWARE OF.....
You may have noticed that the Knee Drop is missing from the list of moves. This is a very simple move 
which is no longer recommended by the British Trampoline Federation, as it can cause the bouncer to lose 
control, bounce forward and fly head first off the side of the trampoline. It has also been known to cause 
back injuries. Remember that if you happen to do a Knee Drop you are, in fact, isolating two of your bodies 
vital control and energy absorption joints; your knees and your ankles.
There are many more trampoline moves that require a higher degree of skill and training and should be 
taught by a qualified trampoline coach.

TRAMPOLINING AS A SPORT ...
If you would like to take up trampolining as a sport, contact your nearest Leisure Centre and ask about 
trampoline lessons. 
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Merci d’avoir acheté ce Trampoline. Il a été conçu et fabriqué dans le but de procurer de nombreuses années de 
plaisir et d’exercice. Pour l’intérêt et la sécurité de votre enfant, veuillez lire ce mode d’emploi avant d’assembler 
et d’utiliser le Trampoline. Conservez ces instructions pour référence ultérieure.

CONSEILS IMPORTANTS POUR L’ASSEMBLAGE, L’ENTRETIEN ET UN 
USAGE SÉCURITAIRE
L’âge recommandé pour l’utilisation de ce produit est indiqué clairement sur l’emballage 
et dans ces instructions. Veuillez vous y conformer en tout temps. La supervision d’un 
adulte est requise en tout temps, afin d’assurer la sécurité des enfants.

ASSEMBLAGE
1. Le trampoline doit être assemblé par un adulte.
2. L’assemblage doit être effectué selon les instructions.

3. L’aide d’une autre personne facilitera l’assemblage.
 Vérifier que toutes les pièces sont présentes avant de commencer à assembler le 

produit. Le processus de fabrication peut, en de très rares occasions, engendrer des 
rebords tranchants/déchets; il est donc nécessaire de faire attention au moment de 
l’assemblage de ce produit.

4. Prendre garde aux résidus de métal ou aux rebords tranchants qui peuvent résulter 
de la fabrication en usine. Il est aussi recommandé de porter des gants pour se 
protéger des points de pincement.

5. Dans le cas où il manquerait des pièces, ne pas utiliser le trampoline tant que les 

AVERTISSEMENT!

l Un utilisateur à la fois. Risque de collision.
l Supervision des enfants par un adulte : Toujours surveiller les enfants qui jouent 

sur le trampoline.
l Ne pas utiliser le trampoline de façon inappropriée ou dangereuse.
l NE PAS effectuer de sauts périlleux et ne pas les permettre. Retomber 

sur la tête ou le cou peut causer des blessures graves, une paralysie ou la mort, 
même en retombant au centre du tapis.

l Enlever les chaussures pour sauter.
l Ne pas sauter sur le trampoline lorsqu’il est mouillé.
l Toujours fermer le filet avant de sauter.
l Toujours sauter au centre du tapis.
l Ne pas quitter le tapis en sautant.
l Ne pas manger en sautant et ne pas sauter immédiatement après un repas.
l Ne pas tenter de sauter par-dessus l’enclos.
l Ne pas ramper sous le tapis ou l’enclos du trampoline.
l Ne pas rebondir intentionnellement hors de l’enclos.
l Ne pas s’accrocher ni grimper aux parois de l’enclos, ne pas le frapper du pied 

ou le couper.
l Ne rien fixer aux parois de l’enclos qui ne soit un accessoire approuvé par le 

fabricant ou une pièce de l’enclos.
l N’utiliser que la porte de l’enclos conçue à cet effet pour entrer et sortir de 

l’enclos.
l Ne pas utiliser un trampoline en étant sous l’influence de l’alcool ou de la drogue.
l Éviter de sauter dans un état de fatigue. Utiliser le trampoline moins longtemps 

(faire des pauses régulières).
l Un entretien régulier est requis. Négliger de faire un entretien régulier peut 

entraîner un risque pour les utilisateurs.
l Vérifiez les écrous et les boulons régulièrement pour vous assurer qu’ils sont bien 

serrés.
l Vérifier que les joints à ressort sont intacts et qu’ils ne se délogeront pas pendant 

le jeu.
l Vérifier toutes les surfaces pour repérer des bords coupants et remplacer la pièce 

s’il y a lieu.
l Porter des vêtements qui ne comportent ni cordons, crochets, boucles ou 

attaches qui pourraient rester pris dans le trampoline et présenter un danger 
d’étranglement.

l Ne pas utiliser les jours de grands vents.
l Dans certains pays au cours de l’hiver, il est recommandé de ranger le 

trampoline à l’intérieur.
l Se prémunir contre toute utilisation non autorisée et non supervisée du 

trampoline.
l Tenir éloigné du feu.
l Le filet devrait être remplacé tous les 2 ans.
l Les propriétaires sont responsables de la lisibilité des étiquettes de mises en 

garde.
l Conserver la notice car elle contient d’importantes informations de sécurité.

FR FR FR
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pièces manquantes n’ont pas été obtenues et installées.
6. Tout changement apporté au produit, incluant la modification ou l’ajout d’un 

accessoire, doit être conforme aux instructions. Le non-respect de cette condition 
annulera la garantie et rendra le produit non sécuritaire.

7. Conservez les instructions pour l’assemblage, l’entretien et les conseils de sécurité. 

CHOIX DE L’EMPLACEMENT
1. Installer le trampoline à un endroit bien éclairé.
2. Ne pas placer le trampoline sur une surface dure comme le béton.
3. Placer le trampoline sur une surface qui peut absorber les chocs telle que sur 

une pelouse, des copeaux de bois, du sable, des matériaux synthétiques ou en 
caoutchouc.

4. S’assurer que le produit est placé sur une surface à niveau. Le non-respect de cette 
condition pourrait ajouter une tension supplémentaire sur les raccords et les joints et 
entraîner une défaillance de ces pièces avec le temps. S’assurer que le trampoline 
est assez stable pour ne pas se renverser ni être emporté par le vent. Il peut être 
nécessaire d’utiliser des sacs de sable ou des piquets d’ancrage.

5. S’assurer de respecter l’espace libre pour un jeu sécuritaire (voir Page 15).
6. S’assurer que le trampoline soit à une distance suffisante des fils électriques, des 

branches d’arbres, murs, clôtures ou autres dangers potentiels. 
7. Ne pas placer le trampoline par-dessus d’autres objets et ne rien ranger dessous.
8. Désassembler le trampoline et le ranger de façon sécuritaire avant l’arrivée de grands 

vents.

ENTRETIEN
Un manque d’entretien peut entraîner une détérioration plus rapide du trampoline. 
Veuillez suivre ces instructions d’entretien pour assurer qu’il demeure sécuritaire et dure 
le plus longtemps possible. Certains composants vont se détériorer avec le temps.

Rouille et corrosion
1. Certaines parties du trampoline sont particulièrement sujettes à la rouille : les endroits 

où l’eau peut être emprisonnée; les sections creuses en acier (qui peuvent apparaître 
en bon état à l’extérieur, tout en cachant de la rouille à l’intérieur); les sections où se 
rejoignent différents composants métalliques.

2. Inspecter régulièrement l’intérieur de tous les tubes et poteaux du cadre et éliminer 
toute eau des surfaces intérieures.

3. Inspecter les joints entre les tubes et les poteaux pour repérer de la rouille.
4. Utilisez de la graisse à usage général sur les pièces de connexion en acier pour 

réduire les risques de corrosion et d’usure.
5. Éviter de trop nettoyer les pièces en acier, car cela peut réduire l’efficacité des 

revêtements de protection.
6. Si de la rouille de surface apparaît, l’enlever avec une brosse métallique ou du papier 

de verre épais, puis appliquer une peinture non toxique.

Détérioration du tissu
1. 1 Nettoyer le tapis de saut du trampoline avec une éponge douce seulement pour 

éviter d’user le tissu prématurément.
2. Éviter les savons ou les nettoyants forts, ils peuvent endommager le tissu.
3  Essuyer avec un linge absorbant après la pluie.
4. Retirer les chaussures et les objets pointus comme les boucles de ceinture avant 

d’utiliser le trampoline.
5. Dans certains pays pendant la période hivernale, la charge de neige et la 

température très basse peuvent endommager le trampoline. Il est recommandé 
d’enlever la neige et de ranger le trampoline à l’intérieur.

VÉRIFICATIONS DE SÉCURITÉ
1. Inspecter le trampoline avant et après usage pour repérer toute détérioration des 

pièces, qui peut survenir au fil du temps en raison de l’utilisation et des conditions 
environnementales et météorologiques.

2. Remplacer immédiatement toute pièce usée, défectueuse ou manquante, et l’obtenir 
de TP Toys seulement.

3. Vérifier les écrous et les boulons régulièrement pour vous assurer qu’ils sont bien 
serrés.

4. Vérifier toutes les surfaces pour repérer les bords coupants ou saillants.
5. Vérifier qu’il n’y a pas d’objets sur le tapis, les enlever s’il y a lieu.
6. N’utiliser que les accessoires fabriqués par TP Toys avec ou sur nos trampolines.
7.  S’assurer que les coussins de protection (où ils sont requis) couvrant le cadre ou les 

pièces de suspension sont fixés solidement en tout temps.
8. S’assurer en tout temps que l’enclos est fixé solidement et qu’il est en bon état.

Veuillez noter la date d’achat.
______/______/______
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9. Le propriétaire du trampoline et les surveillants ont la responsabilité de rappeler aux 
utilisateurs les pratiques indiquées dans les instructions.

10. Bien protéger l’accès au trampoline lorsqu’il n’est pas utilisé, pour prévenir toute 
utilisation non autorisée et non supervisée. Le surveillant doit aussi retirer l’échelle, s’il 
y en a une, au moment de quitter les lieux, afin d’éviter que des enfants de moins de 
6 ans y aient accès sans supervision.

Utilisation sécuritaire
1.  Les adultes devraient donner l’exemple d’une utilisation sécuritaire des trampolines 

lorsque les enfants sont présents.
2. Grimper sur le trampoline et descendre en mettant les pieds à terre. Il est dangereux 

de sauter du trampoline au sol ou de sauter sur le trampoline pour monter. Ne pas 
utiliser le trampoline comme tremplin pour sauter sur d’autres objets.

3.  Porter des vêtements confortables qui ne s’emmêleront pas dans les éléments du 
trampoline et qui pourraient présenter un danger d’étranglement. Ne pas porter 
de bijoux ou de cordons qui pourraient rester pris sur le trampoline et présenter un 
danger d’étranglement.

4. Ne pas porter de boucles de ceinture ou de bijoux, car ils peuvent endommager le 
tapis du trampoline ou causer des blessures à la personne qui saute s’ils restent pris 
dans le tissu du trampoline.

5. Exercez-vous longuement à exécuter les sauts de base et à apprendre les positions 
du corps avant d’essayer des mouvements plus avancés. Une variété de sauts de 
base peuvent être effectués en les combinant de diverses façons, en enchaînant les 
figures, les positions, avec ou sans sauts entre elles.

6. Pour obtenir d’autres informations ou d’autre documentation, veuillez contacter le 
fabricant ou le détaillant. Pour en apprendre davantage sur les techniques de saut sur 
trampoline, communiquer avec un club de gymnastique ou de trampoline.

7. Ne pas utiliser un trampoline en étant sous l’influence de l’alcool ou de la drogue. La 
perception de l’équilibre et l’évaluation des risques seraient altérées, ce qui pourrait 
entraîner des blessures.

8. Arrêtez un saut en pliant les genoux au moment où vos pieds touchent le tapis. 
Apprenez cette technique en premier.

9. Évitez de sauter trop haut. Restez plus bas jusqu’à ce que vous soyez en mesure de 
contrôler votre saut et de retomber systématiquement au centre du tapis.

10. Ne pas sauter immédiatement après un repas.
11. Lorsque vous mettrez cet équipement de jeu au rebut, veuillez le faire de manière 

responsable. Le propriétaire doit démonter et éliminer l’équipement de manière à ne 
pas poser de risque déraisonnable au moment où l’équipement est éliminé.

12. En cas de gel, les pièces amovibles en plastique doivent être rangées à l’intérieur. 
13. Éviter de placer ce produit en plein soleil.
14. Retirer tout l’emballage avant de donner ce produit à son enfant ou avant de 

l’autoriser à jouer avec.
15. L’installation doit être vérifiée par un adulte au début de chaque saison et à un 

intervalle régulier au fur et à mesure de son utilisation pendant la saison pour 
garantir que son utilisation est sûre.  Faire bien attention à toutes les attaches et 
fixations.

16. Inspecter le trampoline avant chaque utilisation et remplacer toute pièce usée, 
défectueuse ou manquante. Les conditions suivantes peuvent représenter des 
dangers potentiels : 
1)  Les coussins de protection de l’enclos (cadre) ou les capuchons de poteau sont mal 

positionnés, mal fixés ou manquants. 
2)  Perforations, éraflures, déchirures ou trous dans les coussins de protection de 

l’enclos (cadre). 
3)  Détérioration de la couture ou du tissu des coussins de protection de l’enclos 

(cadre). 
4)  Ressorts brisés. 
5)  Cadre ou poteaux pliés ou brisés  
6)  Tapis ou filet affaissé 
7)  Saillies pointues sur le cadre ou les poteaux verticaux.

17. En cas d’usure, certaines pièces pourraient avoir à être remplacées. Remplacer toute 
pièce défectueuse conformément à ces consignes.

18. Toute modification apportée à ce jouet (changement ou ajout d’un accessoire, etc.) 
doit être effectuée conformément à nos consignes. Si ce point n’est pas respecté, cela 
pourrait entraîner la nullité de la garantie du produit et rendre le produit dangereux.
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Jouer en sécurité
Ce trampoline n’est pas conçu pour être enterré dans le sol.L’espace libre pour un jeu sécuritaire fait référence à la zone de 2 mètres qui  entoure 

le jouet sur tous les côtés. L’espace libre pour un jeu sécuritaire doit exclure tous les 
obstacles, incluant ceux qui se trouvent au-dessus du jouet. Un espace minimum de 7,5 
m à partir du sol est recommandé, afin d’éviter que les utilisateurs n’entrent en contact 
avec des fils électriques, des branches d’arbres, des cordes à linge ou d’autres obstacles 
potentiels.

Espace libre pour un jeu sécuritaire

24 pi
(7,5 m)6 pi

(1,83 m)

6 pi
(1,83 m)

6 pi (1,83 m)

24 pi
(7,5 m)

6 pi
(1,83 m)

6 pi (1,83 m)

24 pi
(7,5 m)6 pi

(1,83 m)

6 pi
(1,83 m)

6 pi (1,83 m)

24 pi
(7,5 m)

6 pi
(1,83 m)

6 pi (1,83 m)

FR FR FR

LISTE DE CONTRÔLE
Tubes et pattes du cadre
 Taches de rouille
 Fissures sur des pièces courbées
 Déformation des trous de ressorts
 Acier tordu ou étiré 
 Saillies coupantes
 Tiges à ressort brisées ou manquantes
 Déformation des trous des tiges à ressort
 Soudures brisées

Poteaux verticaux du filet
 Rouille
 Fissures sur des pièces courbées
 Acier tordu ou étiré
 Saillies coupantes
 Joints pliés ou tordus
 Fissures dans les joints
 Rouille liquide qui s’échappe des joints
 Tiges à ressort brisées ou manquantes
 Déformation des trous des tiges à ressort

Tapis
 Trous
 Marques de brûlures
 Tissu effiloché
 Fils de couture brisés
 Tissu affaissé
 Tissu décoloré ou déchiré
 Dommage causé par les UV

Filet de sécurité
 Trous
 Marques de brûlures
 Tissu effiloché
 Fils de couture brisés
 Mailles étirées
 Bord du tapis déchiré
 Coutures étirées
 Tissu décoloré
 Montants du haut détachés
 Raccords des montants du haut endommagés
 Dommage causé par les UV

Coussins de protection
 Trous
 Marques de brûlures
 Tissu effiloché
 Fils de couture brisés
 Coutures étirées
 Matériau décoloré
 Dommage causé par les UV

Ressorts
 Rouillés
 étirés, déformés ou affaiblis
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Renseignements généraux en matière de sécurité
X3.1.2 Utiliser une surface protectrice d’au moins 6 pouces (15,24 cm) de profondeur 
pour des équipements de jeu de moins de 4 pieds (1,22 m) de hauteur. Avec un entretien 
approprié, cette protection devrait être adéquate. (À moins de 6 pouces, les matériaux de 
protection se déplacent trop facilement ou sont compactés).
Note: Ne pas installer d’équipement de jeu sur une surface dure comme du béton ou 
de l’asphalte. Une chute sur ces surfaces peut causer des blessures graves. La pelouse 
et la terre ne sont pas considérées comme des surfaces protectrices, car l’usure et des 
facteurs environnementaux peuvent atténuer leurs propriétés d’amortissement des 
chocs. Les tapis et matelas minces ne sont généralement pas des surfaces protectrices 
adéquates. Les équipements de jeu au niveau du sol, tels que les carrés de sable, les 
tableaux d’activités, les maisons jouets et autres structures qui n’ont pas de surfaces de 
jeu élevées ne requièrent aucune surface protectrice.
X3.1.3 Creuser une rigole tout autour du périmètre ou délimiter le périmètre à l’aide 
d’une bordure de paysagement. Prévoir le drainage de l’eau.
X3.1.3.1 Vérifier la profondeur des matériaux en vrac de la surface protectrice. Pour 
assurer de maintenir la quantité adéquate, indiquer le niveau requis sur les poteaux de 
l’équipement de jeu, afin de constater facilement s’il faut en ajouter ou mieux les répartir.
X3.1.3.2 Ne pas étendre des matériaux en vrac par-dessus une surface dure comme le 
béton ou l’asphalte.
X3.1.4 Les surfaces protectrices moulées dans le sol ou les tuiles de caoutchouc peuvent 
être utilisées au lieu des matériaux en vrac.
X3.1.4.1 L’installation de ces surfaces requiert toutefois les services d’un professionnel et 
n’est pas un projet pour un bricoleur.
X3.1.4.2 Examiner les spécifications des matériaux de surface avant d’acheter ce type de 
surface protectrice. Demander à l’installateur ou au fabricant de voir un rapport attestant 
que le produit a été testé et est conforme à la norme F1292 de l’ASTM sur les propriétés 
d’amortissement des chocs des matériaux de surface des aires de jeu. Ce rapport doit 
indiquer la hauteur spécifique à laquelle les matériaux de surface peuvent protéger des 
blessures graves à la tête. Cette hauteur doit égaler ou excéder la hauteur de chute, 
soit la distance verticale entre une surface de jeu désignée (surface élevée pour se tenir 
debout, s’asseoir ou grimper) et la surface protectrice au sol.
X3.1.4.3 Examiner fréquemment la surface protectrice pour déceler les traces d’usure.
X3.1.5 Disposition. La disposition et un entretien adéquats des matériaux de la surface 
protectrice sont essentiels. Veiller à :
X3.1.5.1 Étendre les matériaux de protection à au moins 6 pieds (1,82 m) de l’équipement 
dans toutes les directions.
X3.2 Le Tableau X3.1 indique la hauteur maximale à laquelle un enfant ne subirait 
aucune blessure grave à la tête mettant sa vie en danger, s’il devait chuter sur quatre 
types différents de matériaux de surface en vrac, mis en place et maintenus à une 

profondeur de 6, 9 et 12 pouces (15, 23, 30 cm). Cependant, il doit être établi qu’il est 
impossible de prévenir toutes les blessures dues aux chutes, quel que soit le matériau 
de surface protectrice utilisé.
X3.3 Il est recommandé d’étendre les matériaux amortisseurs à au moins 6 pieds 
(1,82 m) dans toutes les directions entourant les équipements stationnaires, tels que 
les structures d’escalade et les glissoires. Mais comme les enfants peuvent sauter en 
bas de la balançoire en mouvement délibérément, les matériaux amortissants doivent 
s’étendre à l’avant et à l’arrière de la balançoire, sur une distance minimale de deux fois 
la hauteur du point de pivot, mesuré à partir d’un point directement sous le pivot sur la 
structure de soutien.
X3.4 L’information suivante sert à comparer les propriétés d’amortissement des chocs 
de divers matériaux. Aucun matériau n’est recommandé plus qu’un autre. Cependant, 
chaque matériau n’est efficace que s’il est entretenu adéquatement. Vérifier les 
matériaux régulièrement et en ajouter pour maintenir la profondeur nécessaire requise 
pour votre équipement de jeu. Le choix du matériau dépend du type et de la hauteur de 
l’équipement de jeu, de la disponibilité du matériau dans votre localité et de son prix.
9 Cette information a été extraite des publications de la CPSC intitulées Playground 
Surfacing – Technical Information Guide et Handbook for Public Playground Safety. Des 
copies de ces rapports peuvent être obtenues en écrivant à : Office of Public Affairs, U.S. 
Consumer Product Safety Commission, Washington, D.C., 20207 ou en composant le 
1-800-638-2772.

TABLEAU X3.1 Hauteur de chute en pieds à laquelle ne se produiraient pas de 
blessures graves à la tête

(Hauteur de chute maximale pour le produit = 102 cm)
Mise en garde
Veuillez informer les enfants de n’utiliser l’équipement que selon les instructions.

Type de matériau  6 po de profondeur  9 po de profondeur 12 po de profondeur 
Paillis d’écorce  6  10  11 
Copeaux de bois  6  7  12 
Sable fin  5  5  9
Gravier fin 6 7 10

EN AU USA
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Instructions pour l’installation
Placer l’équipement de jeu sur une surface à niveau, à au moins 2 m (6 pi) de toute 
structure ou obstacle tels qu’une clôture, un garage, une maison, des branches d’arbres, 
des cordes à linge ou des fils électriques.
Ne pas installer d’équipement de jeu sur une surface en béton, en asphalte, sur de la 
terre compactée ou toute autre surface dure, car celles-ci peuvent causer des blessures 
graves en cas de chute du trampoline.

Mode d’emploi
L’observation des mises en garde et des conseils suivants réduit le risque de blessures 
graves ou mortelles.
Il est recommandé que les enfants de tous âges soient supervisés par un adulte. Aviser 
les enfants de ne pas se tenir près d’équipements de jeu en mouvement, ni entre les 
balançoires en mouvement.
Aviser les enfants de ne pas tordre les chaînes ou les courroies des balançoires, ni lancer 
les balançoires par-dessus le cadre, car cela peut rendre les chaînes ou les courroies 
moins résistantes.
Aviser les enfants de ne pas faire balancer des sièges vides. Apprendre aux enfants de 
s’asseoir au centre du siège de la balançoire, en gardant tout leur poids sur le siège. 
Aviser les enfants de n’utiliser l’équipement que selon les instructions. 
Aviser les enfants ne pas descendre de l’équipement lorsqu’il est en mouvement. 
Les parents doivent vêtir les enfants de manière appropriée (par exemple, qu’ils portent 
des chaussures bien ajustées, qu’ils évitent les ponchos, foulards et autres pièces de 
vêtements amples qui peuvent être dangereux dans les équipements de jeu).
Aviser les enfants de ne pas grimper sur des équipements mouillés.
Inspecter les ouvertures entre les rouleaux d’une glissoire pour repérer des matières qui 
ne devraient pas s’y trouver et qui peuvent être dangereuses pour les utilisateurs.
Vérifier que les cordes, chaînes ou câbles à grimper suspendus ne peuvent pas se 
remettre en boucle d’eux-mêmes.
Aviser les enfants de ne pas attacher d’objets à l’équipement de jeu qui ne sont pas 
conçus spécifiquement pour l’équipement de jeu, par exemple, des cordes à danser, des 
cordes à linge, des laisses d’animaux, des câbles ou des chaînes, car ils peuvent poser 
un risque d’étranglement.
Mise en garde! Le propriétaire doit aviser les enfants de retirer leur casque de vélo ou 
de sport avant de jouer sur l’équipement de jeu.
MISE EN GARDE: Les balançoires de jardin sont conçues pour les enfants de 2 ans et 
plus. Les enfants de moins de 2 ans pourraient rester coincés entre le siège et le dossier, 
car le corps de l’enfant pourrait passer dans cette ouverture et sa tête pourrait rester 
coincée, posant un risque d’étranglement. NE JAMAIS asseoir les enfants face vers 
l’arrière ou avec les jambes entre le siège et le dossier.

Instructions d’entretien – au début d’une nouvelle saison de jeu:
Resserrer toutes les pièces de fixation. Lubrifier toutes les pièces métalliques mobiles 
conformément aux instructions du fabricant.
Vérifier toutes les pièces protectrices des boulons, poteaux, bordures et angles. Les 
remplacer si elles ne tiennent pas correctement, si elles sont craquées ou manquantes. 
Vérifier toutes les pièces mobiles incluant les sièges de balançoire, les courroies, chaînes 
et câbles pour déceler des traces d’usure, de rouille ou autre détérioration. Les remplacer 
au besoin. Examiner les pièces métalliques pour repérer des traces de rouille. Le cas 
échéant, poncer et appliquer une peinture sans plomb, conforme aux exigences de la 
norme 16 CFR 133.
Vérifier toutes les pièces de bois pour repérer les échardes ou toute détérioration. 
Poncer les échardes et remplacer les pièces de bois détériorées. Réinstaller les pièces 
de plastique, telles que les sièges de balançoire ou autres, qui ont été enlevées pour 
l’hiver. Vérifier la profondeur des matériaux en vrac de la surface protectrice afin d’éviter 
le compactage et de maintenir la profondeur réglementaire. Remplacer les matériaux au 
besoin.

Deux fois par mois durant la saison de jeu:
Resserrer toutes les pièces de fixation. Vérifier toutes les pièces protectrices des boulons, 
poteaux, bordures et angles. Les remplacer si elles ne tiennent pas correctement, si elles 
sont craquées ou manquantes. Vérifier la profondeur des matériaux en vrac de la surface 
protectrice afin d’éviter le compactage et de maintenir la profondeur réglementaire. 
Remplacer les matériaux au besoin.

Une fois par mois durant la saison de jeu:
Lubrifier toutes les pièces métalliques mobiles conformément aux instructions du 
fabricant. Vérifier toutes les pièces mobiles incluant les sièges de balançoire, les 
courroies, chaînes et câbles pour déceler des traces d’usure, de rouille ou autre 
détérioration. Les remplacer au besoin.
Après chaque session de jeu ou lorsque la température baisse sous les 4 °C (40 °F), 
retirer les sièges de balançoire en plastique et les autres pièces, tel qu’indiqué par le 
fabricant, et remiser à l’intérieur ou ne pas utiliser l’équipement. Vérifier la profondeur des 
matériaux en vrac de la surface protectrice afin d’éviter le compactage et de maintenir la 
profondeur réglementaire. Remplacer les matériaux au besoin.
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Saut chandelle
Effectuez ce saut de base comme exercice de 
réchauffement et pour tester le trampoline. Essayez 
de garder le corps droit en sautant. Atterrissez avec 
les pieds légèrement écartés, mais gardez les pieds 
ensemble et pointés dans les airs. Lorsque vous sautez, 
poussez fort avec la plante des pieds et les orteils, étirez 
le corps vers le haut et balancez les bras vers l’avant et 
vers le haut. Au moment d’atterrir sur le tapis, ramenez 
les bras le long du corps, écartez les jambes légèrement 
et atterrissez les pieds à plat en pliant les genoux.

IMPORTANT : POUR ARRÊTER
Pliez les genoux lorsque vos pieds touchent le tapis. 
Exercez-vous à faire ce mouvement d’arrêt pour vous 
assurer que vous pouvez arrêter net si vous sentez que 
vous perdez le contrôle ou que vous vous éloignez du 
centre du tapis.

SAUT ASSIS
Exercez-vous d’abord sans sauter en vous assoyant 
au centre du tapis, dans la position d’atterrissage 
appropriée, soit les jambes rapprochées et allongées 
vers l’avant. Penchez-vous légèrement vers l’arrière, le 
dos droit, les bras de chaque côté et un peu vers l’arrière, 
les doigts ensemble et pointés vers l’avant. Maintenant, 
mettez-vous debout et laissez-vous tomber en position 
assise, sans rebondir. Ensuite, essayez le mouvement 
à partir d’un léger rebond. Pour rebondir sur vos pieds, 
soulevez les hanches vers l’avant et poussez avec les 
mains. Assurez-vous de tomber en position assise au 
centre du tapis et d’atterrir sur les pieds au centre du 
tapis.

Demi-vrille
En position debout, sautez en élevant les deux bras et 
en les joignant ensemble au-dessus de la tête, tout en 
regardant dans la direction où vous désirez pivoter. Cette 
action vous aidera à faire tourner votre corps, de façon à 
atterrir dans la direction opposée, en ayant effectué une 
rotation de 180 degrés. Plus vous élevez les bras haut et 
rapidement, plus grande sera la rotation. Pivotez toujours 
dans la même direction

Vrille complète
S’exécute de la même façon mais avec plus d’effort, de 
façon à accomplir une rotation de 360 degrés et à atterrir 
dans la position de départ. Ne tentez pas d’exécuter 
une vrille complète tant que vous n’avez pas maîtrisé la 
demi-vrille.

SAUT GROUPÉ
Commencez comme pour la chandelle, puis au 
plus haut du saut, rapprochez vos jambes de votre 
poitrine et agrippez brièvement vos mollets. Relâchez 
et reprenez la position de la chandelle, les bras le 
long du corps avant d’atterrir sur le tapis.

SAUT CARPÉ
Commencez comme pour la chandelle, puis 
au plus haut du saut, pliez le corps au niveau 
des hanches, élevez les jambes en les tenant 
allongées et regroupées, à l’horizontale et touchez 
brièvement vos mollets. Relâchez et reprenez la 
position de la chandelle, les bras le long du corps 
avant d’atterrir sur le tapis.

SAUT ÉCART
Semblable au saut carpé, mais écartez les jambes 
le plus possible avec les pieds pointés et essayez 
de toucher vos pieds au point le plus haut du saut. 
Atterrissez sur les pieds, les bras le long du corps.

SAUT À QUATRE PATTES
Sans effectuer de saut, prenez la position sur les 
mains et les genoux, tel qu’illustré. Puis retournez en 
position debout et avec un faible saut, soulevez les 
hanches vers l’arrière et le haut, puis tombez sur les 
mains et les genoux en même temps. Poussez avec 
les mains pour retourner en position debout.

Pivot avec les hanches
Cette figure combine les trois mouvements suivants 
: saut assis, demi-vrille, saut assis. Exercez-vous 
d’abord à combiner les deux derniers mouvements 
qui consistent à atterrir en position assise dans la 
direction opposée. Une fois que vous avez maîtrisé la 
combinaison des deux derniers mouvements, ajoutez 
le premier saut assis en propulsant les bras vers le 
haut, tournez les hanches et le corps, puis abaissez 
les jambes allongées en exécutant le deuxième saut 
assis pour atterrir dans le sens opposé.

Sauts et figures de base sur trampoline
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REBONDIR SUR LE DOS
Avant de tenter le saut dorsal et afin de vous 
familiariser avec la technique, exercez-vous à 
rebondir sur le dos. Sans sauter, prenez la position 
sur le dos pour le saut dorsal. Maintenir le menton 
vers le haut et la tête éloignée du tapis en regardant 
vers le haut. Avec les jambes et les bras en l’air, faites 
des rebonds en repliant les jambes vers le torse, puis 
en les rejetant vivement vers l’extérieur pour soulever 
le corps du tapis. Repliez les jambes vers vous en 
retombant sur le tapis et rejetez-les vers l’extérieur 
pour soulever le corps du tapis. Travaillez ce 
mouvement et vous verrez qu’il est facile et amusant.

SAUT DORSAL
Sans sauter, prenez la position pour le saut dorsal. 
Maintenir le menton vers le haut et la tête éloignée 
du tapis. Pointez les jambes vers le haut, à environ 
60 degrés de la surface du tapis et placez les bras 
dans le même angle. En position debout, exécutez 
un léger saut et, en regardant toujours l’extérieur 
du trampoline, projetez les jambes vers l’avant en 
soulevant les hanches et visez d’atterrir au centre 
du tapis, sur la partie supérieure du dos. Projetez 
les jambes vers l’avant à nouveau en soulevant les 
hanches pour retourner en position debout.

SAUT VENTRAL
Sans rebond, allongez-vous sur le ventre au centre du tapis, la tête relevée, les bras repliés, les paumes vers le 
bas, les doigts qui se touchent presque devant le menton. Prenez ensuite la position sur les mains et les genoux 
et en effectuant un léger rebond,  lancez les jambes vers l’arrière pour atterrir sur le ventre, la tête relevée et les 
bras repliés. Exercez-vous à rebondir de la position à quatre pattes pour faire un saut ventral et revenir en position 
de départ. Pour exécuter un saut sur le ventre à partir de la position debout, il est important de se rappeler de se 
LAISSER TOMBER au centre du tapis et de NE PAS plonger, car on doit éviter de se blesser. Exécutez votre premier 
saut sur le ventre en position debout sans rebond, en soulevant les hanches et les talons vers l’arrière. Il est 
préférable de reculer en sautant sur le ventre que de plonger vers l’avant. Lorsque vous atterrissez en position de 
saut sur le ventre, les avant-bras, le ventre et les cuisses doivent toucher le tapis en même temps. Poussez avec les 
bras pour retourner en position debout au centre du tapis.

Une fois que vous avez maîtrisé tous ces mouvements, vous pouvez commencer à les enchaîner pour 
créer des routines. Commencez vos routines avec quelques sauts debout pour marquer le rythme. 
Essayez d’exécuter chaque figure correctement, environ à la même hauteur et toujours au centre du 
tapis. Vous pouvez combiner les mouvements dans l’ordre qu’il vous plaît. Certains sont plus difficiles que 
d’autres. Voici deux routines de base possibles.

Commencez par maîtriser la routine A avant de passer à la routine B.
Routine A Routine B                         
1.  Saut ventral 1.  Saut assis (Pivot avec les hanches)
2.  Position debout 2.  Demi-vrille à position assise
3.  Saut groupé 3.  Demi-vrille à position debout
4.  Demi-vrille 4.  Demi-vrille
5.  Saut écart 5.  Saut groupé
6.  Position assise 6.  Saut ventral
7.  Position debout 7.  Position debout
8.  Saut carpé 8.  Saut écart
9.  Vrille complète 9.  Saut dorsal
10.  Saut chandelle 10.  Position debout

Il y a d’autres mouvements qui s’enchaînent bien; ils constituent des combinaisons.

Lorsque vous êtes prêts, essayez les combinaisons suivantes :
1.  Saut assis, position quatre pattes, saut ventral.
2.  Saut assis à saut ventral.
3.  Saut ventral à saut assis.
4.  Saut dorsal à saut ventral.

MISE EN GARDE...
Le saut sur les genoux ne figure pas dans la liste de mouvements, car il peut provoquer une perte de 
contrôle de l’utilisateur, qui peut être projeté tête première vers l’avant, hors du trampoline. Des blessures 
au dos ont également été rapportées. Rappelez-vous qu’en exécutant un saut sur les genoux, vous isolez 
deux des points vitaux d’absorption d’énergie de votre corps : vos genoux et vos chevilles. Il existe de 
nombreux autres mouvements de trampoline qui exigent un plus haut niveau d’habileté et d’entraînement 
et qui devraient être enseignés par un professionnel qualifié.

LE SAUT SUR TRAMPOLINE EN TANT QUE SPORT...
Si vous désirez exercer le saut sur trampoline en tant que sport, informez-vous auprès de votre centre 
sportif local à propos des cours de saut sur trampoline.
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Lay parts out like this
Disposer les pièces comme suit

MT5312    MT5312    

MT5319    

MT5319    

MT5319    

MT5319    

MT5320    

MT5320    

MT5315    

MT5315    

MT5316    

MT5311    

MT5311    

MT5311    

MT5311    

MT5313    

MT5314    
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2.05m
EL9065  x1

1

Start Here
Commencer ici

2

3

4
Thread four holes/loops then pull tight. 

Repeat until complete.
Enfiler le cordon dans quatre oeillets, puis 
tirer fermement. Répéter pour compléter.
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1 2

Dimensions

320cm

447cm

292cm

135cm

278.5cm

94.5cm

Comment déplacer le trampoline
Éviter de déplacer le trampoline assemblé car 
il pourrait courber pendant le transport. Si cela 
s’avère nécessaire toutefois, prendre les mesures 
suivantes : Au moins quatre adultes doivent se 
placer à distance égale autour du cadre pour 
soulever le trampoline. Transporter le trampoline 
horizontalement et avec précaution, car le cadre 

pourrait courber. Si cela se produit, redresser le 
trampoline à l’aide de quatre adultes.

3

35

How to move the trampoline
Try to avoid moving the assembled trampoline, 
because it could bend during transportation. 
Should it be necessary to move the trampoline, 
please consider the following: At least four adults 
must be evenly spaced around the frame to lift 
the trampoline off the ground. The trampoline 
must be carried horizontally. Be careful while 
moving the trampoline, because the frame could 

bend. If this happens, use four adults to draw the 
trampoline into shape.
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Thank you
Thank you for purchasing this product. 

For Customer Service and help with your product please email help@tptoys.com 

or use the contact us page www.tptoys.com/pages/contact-us

For product guarantee information visit www.tptoys.com/pages/guarantees

For spares & warranty enquiries for your product please visit: www.tpspares.com

or use the spares contact page: www.tpspares.com/pages/contact-us

Merci
Merci d’avoir acheté ce produit.

Pour joindre le service client ou avoir de l’aide pour votre produit, veuillez envoyer un e-mail à sav@tptoys.fr   

ou connectez-vous à notre page de contact www.tptoys.com/pages/contact-us

Pour plus d’informations sur la garantie du produit, visitez www.tptoys.com/pages/guarantees

Pour toute demande de pièces de détachées ou garantie pour votre produit, connectez-vous sur : www.tpspares.com

ou notre page contacts pièces détachées : www.tpspares.com/pages/contact-us 

Robovision Ltd t/a TP Toys protects their unique designs worldwide with patents and design registrations. 

For full information on the intellectual property relating to TP products please visit www.tptoys.com/intellectualproperty

Robovision Ltd, exerçant sous le nom TP Toys, protège ses produits de conception unique avec des brevets 
mondiaux et des enregistrements de dessins et de modèles. Pour obtenir toute l’information concernant la 
propriété intellectuelle liée aux produits TP, veuillez visiter le www.tptoys.com/intellectualproperty.


